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Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар...

Цук ро вы дыя бет — са мае 

рас паў сю джа нае эн да кры н-

нае за хвор ван не. Пры раз віц-

ці гэ та га ме та ба ліч на га па ру-

шэн ня змя ня юц ца ўсе ор га ны 

і сіс тэ мы ар га ніз ма, па вя ліч-

ва ец ца ры зы ка сар дэч на-са-

су дзіс тых і ін шых за хвор ван-

няў. Што мож на і ча го нель га 

ес ці пры цук ро вым дыя бе це, 

ці мо жа ён быць бес сімп том-

ным, ці па трэб ны нам уво гу ле 

цу кар і якую фі зіч ную ак тыў-

насць пад трым лі ваць? На гэ-

тыя і ін шыя пы тан ні ад ка за-

ла ўрач-эн да кры но лаг 11-й 

га рад ской па лі клі ні кі Мін ска 

Тац ця на ПЛОТ НІ КА ВА.

— Тац ця на Аляк се еў на, ця пер 

шмат ка жуць, што цук ро вы дыя-

бет па ма ла дзеў. У коль кі звы-

чай на на яго за хвор ва юць?

— Цук ро вы дыя бет — гэ та за-
хвор ван не, якое ха рак та ры зу ец ца 
па вы ша ным уз роў нем глю ко зы ў 
кры ві. Ад зна ча ец ца што га до вы 
рост коль кас ці лю дзей з цук ро-
вым дыя бе там 2 ты пу, што з'яў-
ля ец ца са цы яль на знач най праб-
ле май. Ра ней лі чы ла ся, што на 
цук ро вы дыя бет 2 ты пу хва рэ юць 
пе ра важ на лю дзі, ста рэй шыя за 
40—45 га доў. Ад нак у апош нія га-
ды гэ ты тып дыя бе ту знач на «па-
ма ла дзеў», што звя за на з вы со кай 
рас паў сю джа нас цю атлус цен ня, у 
тым лі ку ў дзя цей і пад лет каў.

— Як не пра пус ціць сімп то мы 

цук ро ва га дыя бе ту? Ці праў да, 

што за хвор ван не мо жа пра хо-

дзіць без сімп то маў?

— Не аб ход на ра зу мець: чым 
ра ней вы яў ле ны цук ро вы дыя-
бет і свое ча со ва па ча та ля чэн не, 
тым больш спры яль ны пра гноз. 
На жаль, на ран ніх ста ды ях і 
пры ня знач ных ва ган нях глю ко-
зы цук ро вы дыя бет 2 ты пу мо жа 
пра ця каць бес сімп том на. З пра-
грэ сі ра ван нем за хвор ван ня і рос-
там уз роў ню глю ко зы з'яў ля юц ца 
сімп то мы.

Ча ла век мо жа ад чу ваць сла-
басць, зні жэн не пра ца здоль нас ці, 
па ча шча нае мо час пус кан не, сма-
гу, су хасць у ро це, зні жэн не ма сы 
це ла, па вы ша ны апе тыт, су хасць 
і сверб ску ры, гнай ніч ко выя вы-
сы пан ні на ску ры, скла да насць 
за гой ван ня скур ных па шко джан-
няў, зні жэн не васт ры ні зро ку, 
схіль насць да час тых ін фек цый-
ных за хвор ван няў. Пры з'яў лен ні 
сімп то маў не аб ход на не ад клад на 
звяр нуц ца да ўра ча.

— Якія фак та ры ры зы кі раз-

віц ця за хвор ван ня?

— Да іх ад но сяць ліш нюю ма-
су це ла або атлус цен не; уз рост, 
ста рэй шы за 45 га доў; цук ро вы 
дыя бет у сва я коў пер шай сту пе ні 
сва яц тва; на яў насць ар тэ рыя льнай 

гі пер тэн зіі ці ін шых сар дэч на-са су-
дзіс тых за хвор ван няў; па вы ша ны 
ўзро вень ха лес тэ ры ну або трыг лі-
цэ ры даў; звык ла ніз кую фі зіч ную 
ак тыў насць (менш за 30 хві лін у 
дзень).

Так са ма ў гру пе ры зы кі жан чы-
ны, якія ме лі ды яг наз «гес та цый ны 
цук ро вы дыя бет» ці якія на ра дзі лі 
дзі ця з ма сай це ла больш за 4 кг і 
жан чы ны з сін дро мам по лі кіс тоз-
ных яеч ні каў.

Для ўсіх асо б, якія ма юць ха ця 
б адзін з фак та раў ры зы кі, па ві нен 
пра во дзіц ца скры нінг для ран ня га 
вы яў лен ня цук ро ва га дыя бе ту. Гэ-
так жа для ацэн кі 10-га до вай ры-
зы кі раз віц ця цук ро ва га дыя бе ту 
2 ты пу вы ка рыс тоў ва ец ца шка ла 
FІNDRІSС.

— Якая ро ля ге не тыч на га 

фак та ру? Якая ве ра год насць 

пе ра да чы цук ро ва га дыя бе ту 

ад баць коў?

— Цук ро вы дыя бет 2 ты пу мае 
ге не тыч ную схіль насць. У спад чы-
ну пе рад аец ца не са мо за хвор ван-
не, а схіль насць да яго. Ка лі хва рэе 
адзін з баць коў, то ве ра год насць 
раз віц ця цук ро ва га дыя бе ту 2 ты-
пу скла дае 40 %, а ка лі абое — 
75 %. Ад нак для пра яў лен ня хва ро-
бы не аб ход на на яў насць да дат ко-

вых фак та раў ры зы кі, якія бу дуць 
са дзей ні чаць яе раз віц цю. Важ на 
ўліч ваць той факт, што раз віц цё 
дыя бе ту шмат у чым за ле жыць ад 
ла ду жыц ця са мо га ча ла ве ка.

— Якая нор ма цук ру ў кры ві? 

І што та кое пе рад дыя бет?

— Нар маль ным уз роў нем лі-
чыц ца глю ко за на шча менш за 
5,6 ммоль/л па су цэль най ка пі-
ляр най кры ві, менш за 6,1 — па 
плаз ме вя ноз най кры ві. Стан, пры 
якім з'яў ля юц ца ня знач ныя ва ган ні 
ўзроў няў глю ко зы кры ві, вы шэй-
шыя за нар маль ныя, але яны не 
да ся га юць ды яг нас тыч ных кры тэ-
ры яў цук ро ва га дыя бе ту, — пе рад-
дыя бет. Ён па пя рэд ні чае дыя бе ту, 
і ўжо на да дзе ным эта пе ча ла век 
мае ры зы кі раз віц ця сар дэч на-са-
су дзіс тых ус клад нен няў, у тым лі ку 
ін фарк таў і ін суль таў.

Важ на ад зна чыць, што гэ ты 
стан аба ра чаль ны. Ме на ві та на 
эта пе пе рад дыя бе ту не аб ход на 
пры няць усе ме ры, каб пра ду хі-
ліць раз віц цё цук ро ва га дыя бе-
ту. Для пе рад дыя бе ту ха рак тэр-
ныя на ступ ныя ла ба ра тор ныя 
па каз чы кі: глю ко за на шча 6,1—
6,9 ммоль/л (плаз ма вя ноз най 
кры ві), 5,6—6,0 ммоль/л (су цэль-
ная ка пі ляр ная кроў); глю ко за праз 
дзве га дзі ны пас ля на груз кі 75 г 
глю ко зы 7,8—11,0 ммоль/л; глі ка-
ва ны ге маг ла бін 6,0—6,4 %.

— Ці праў да, што за хвор ван-

ню спры я юць час тыя пе ра ку сы, 

якія вя дуць да ін су лі на рэ зіс тэнт-

нас ці, і каб зні зіць ры зы ку, ес-

ці трэ ба не больш за 3-4 ра зы 

ў су ткі?

— У асно ве раз віц ця цук ро ва га 
дыя бе ту 2 ты пу ля жыць ін су лі на рэ-
зіс тэнт насць — гэ та зні жэн не ад-
чу валь нас ці тка нак ар га ніз ма да 
дзе ян ня ін су лі ну. Асноў най і най-
больш час тай пры чы най раз віц ця 
ін су лі на рэ зіс тэнт нас ці з'яў ля ец ца 
ліш няя ма са це ла і атлус цен не 
(яго віс цэ раль ны тып — на за па-
шван не тлу шча вых кле так ва кол і 
ўнут ры ўнут ра ных ор га наў). Та кім 
чы нам, пра фі лак ты ка ін су лі на рэ-
зіс тэнт нас ці — гэ та пад тры ман не 
нар маль най ма сы це ла за кошт 
за ха ван ня зба лан са ва на га паў-
на вар тас на га хар ча ван ня з аб-
ме жа ван нем лёг ка за сва яль ных 
вуг ля во даў, на сы ча ных тлу шчаў і 
пад тры ман ня да стат ко ва га ўзроў-
ню фі зіч най ак тыў нас ці.

— Што та кое рэ мі сія пры 

цук ро вым дыя бе це і як яе да-

сяг нуць? Ці мож на спы ніць раз-

віц цё цук ро ва га дыя бе ту і што 

для гэ та га трэ ба ра біць?

— У 2009 го дзе Аме ры кан ская 
аса цы я цыя дыя бе ту ўпер шы ню апі-

са ла тэр мін «рэ мі сія цук ро ва га дыя-
бе ту 2 ты пу». Ён азна чае за ха ван не 
нар маль на га ўзроў ню глю ко зы пры 
поў най ад ме не цук ро ваз ні жаль най 
тэ ра піі. Кры тэ ры ем кант ро лю слу-
жыць уз ро вень глі ка ва на га ге маг ла-
бі ну менш за 6,5 %. Да ка за на, што 
для да сяг нен ня рэ мі сіі ў па цы ен -
таў з цук ро вым дыя бе там 2 ты пу, 
якія ма юць ліш нюю ма су це ла або 
атлус цен не, асноў най умо вай, ба-
дай, з'яў ля ец ца зні жэн не і нар ма-
лі за цыя ма сы це ла з на ступ ным яе 
ўтры ман нем.

Для да сяг нен ня гэ тай мэ ты рэ-
ка мен да ва ны на ступ ныя ме та ды: 
не ме ды ка мен тоз ная тэ ра пія (ка-
рэк цыя хар ча ван ня і па ве лі чэн не 
фі зіч най ак тыў нас ці), пры на яў нас-
ці па ка зан няў і ад сут нас ці су праць-
па ка зан няў мо гуць быць вы ка ры-
ста ны ме ды ка мен тоз ная тэ ра пія 
і ба ры ят рыч ная хі рур гія. Клі ніч на 
знач ным лі чыц ца зні жэн не ма сы 
це ла на 5—10 % на пра ця гу 3—6 
ме ся цаў з на ступ ным яе ўтры ман-
нем. Пры гэ тым хут касць зні жэн ня 
ма сы це ла не па він на пе ра вы шаць 
больш за 0,5—1,0 кг у ты дзень.

— А ўво гу ле, ці не аб ход ны на-

ша му ар га ніз му цу кар? Ці трэ ба 

зма гац ца, ка лі да яго сфар мі ра-

ва ла ся за леж насць, і як яе вы-

зна чыць?

— У ця пе раш ні час іс нуе праб ле-
ма спа жы ван ня вя лі кай коль кас ці 

цук ру ў ежу, што пры во дзіць да знач-
на га рос ту атлус цен ня. Вя до ма ж, 
вуг ля во ды не аб ход ныя на ша му 
ар га ніз му. Яны з'яў ля юц ца асноў-
най кры ні цай энер гіі. Вуг ля во ды 
па він ны скла даць да 50—60 % 
су тач на га ра цы ё ну, але яны па-
він ны быць перш за ўсё па воль на 
за сва яль нымі.

Згод на з рэ ка мен да цы я мі Су-
свет най ар га ні за цыі ахо вы зда-
роўя (СА АЗ), спа жы ван не цук ру 
па він на быць на ўзроў ні менш за 
5 % ад агуль най коль кас ці што-
дзён на спа жы ва ных ка ло рый 

(эк ві ва лент на пры клад на 25 гра-
мам цук ру, або 6 чай ным лыж кам) 
у дзень для да рос ла га ча ла ве ка з 
нар маль ным ін дэк сам ма сы це ла. 
СА АЗ лі чыць, што зні жэн не спа-
жы ван ня цук ру да 25 г у дзень (з 
улі кам усіх ві даў цук ру, якія ча ла-
век да дае сам у ежу і «сха ва на-
га» цук ру, які ўжо змя шча ец ца ў 
пра дук тах хар ча ван ня, — фрук то-
вых со ках, кан ды тар скіх вы ра бах, 
пад ліў ках і інш.) зні зіць уз ро вень 
атлус цен ня і рас паў сю джа насць 
за хвор ван няў зу боў.

Пры ўжы ван ні вя лі кай коль кас ці 
цук ру ў ча ла ве ка з'яў ля ец ца па ста ян-
ная ця га да са лод ка га: яму хо чац ца 
са лод ка га, на ват ка лі ён не га лод ны, 
або пас ля пры ёму ежы яму аба вяз-
ко ва трэ ба з'ес ці са лод кі дэ серт, або 
ён увесь час вы ка рыс тоў вае са лод-
кае для за ядан ня стрэ су ці якой-не-
будзь не пры ем най па дзеі.

— Ка лі пры цук ро вым дыя бе-

це 2 ты пу пры зна ча юць ін су лін? 

Што да гэ та га пры во дзіць?

— На роз ных эта пах ля чэн ня цук-
ро ва га дыя бе ту 2 ты пу мо жа быць 
рэ ка мен да ва на ін су лі на тэ ра пія. 
Асноў ны мі па ка зан ня мі да пры зна-
чэн ня ін су лі ну з'яў ля юц ца дэ кам пен-
са цыя ўпер шы ню вы яў ле на га цук-
ро ва га дыя бе ту, не эфек тыў насць 
таб ле та ва ных цук раз ні жаль ных 
прэ па ра таў, на яў насць ме ды цын скіх 
су праць па ка зан няў да пры зна чэн ня 
або не пе ра нос насць таб ле та ва ных 
цук раз ні жаль ных прэ па ра таў. Пры 
пра вя дзен ні хі рур гіч ных умя шан няў, 
пры вост рых ста нах мо жа пры зна-
чац ца ча со вая ін су лі на тэ ра пія.

— Якія са мыя не бяс печ ныя 

ўсклад нен ні цук ро ва га дыя бе ту?

— Цук ро вы дыя бет 2 ты пу раз-
ві ва ец ца па воль на і на ран ніх эта-
пах бес сімп том на, та му ў мно гіх 
вы пад ках ды яг нас ту ец ца на поз ніх 
ста ды ях — на эта пах ус клад нен-
няў. Вы лу ча юць вост рыя (гі паг лі-
ке міч ная і гі пер глі ке міч ная ко мы) 
і хра ніч ныя (поз нія) ус клад нен ні. 
Да поз ніх ус клад нен няў ад но сяць 
дыя бе тыч ную рэ ты на па тыю — па-
шко джан не са су даў сят чат кі ва чэй, 
якое пры во дзіць у кан чат ко вым 
вы ні ку да сле па ты; дыя бе тыч ную 
неф ра па тыю — па шко джан не са-
су даў ны рак і, як вы нік, раз віц цё 

ны рач най не да стат ко вас ці; дыя бе-
тыч ную ней ра па тыю і ан гі я па тыю, 
якія мо гуць пры вес ці да раз віц ця 
сін дро му дыя бе тыч най ступ ні, а 
пры не свое ча со вым або ня пра-
віль ным ля чэн ні — да ганг рэ ны; 
сар дэч на-са су дзіс тыя ўсклад нен-
ні — ін фарк ты, ін суль ты; заў час-
ную смерць.

— Якой му сіць быць пра фі-

лак ты ка за хвор ван ня?

— Яна за клю ча ец ца ў пад тры-
ман ні нар маль най ма сы це ла за 
кошт за ха ван ня асноў ных прын цы-
паў зда ро ва га ла ду жыц ця.

Рэ ка мен да ва на аб ме жа ваць 
спа жы ван не цук ру да 25 г у су т-
кі і со лі да 5 г у су ткі, за мя ніць 
цук раз мя шчаль ныя на поі чыс тай 
піт ной ва дой, аб ме жа ваць спа жы-
ван не пра дук таў з му кі вы шэй ша га 
гатунку. Лепш ад да ваць пе ра ва гу 
пра дук там з зер ня буй но га па мо-
лу (авёс, про са, яч мень, пол ба, кі-
ноа, бул гур, грэч ка). Што дзён на 
важ на спа жы ваць га род ні ну і са-
да ві ну — не менш за 400 г у су ткі 
(га род ні на 3-4 пор цыі, са да ві на 1-2 
пор цыі), за вы клю чэн нем буль бы. 
Пе ра ва гу лепш ад да ваць све жым 
і мяс цо вым.

Так са ма не аб ход на аб ме жа-
ваць спа жы ван не тлус тых сар тоў 
мя са і пе ра пра ца ва ных пра дук таў, 
за мя ніць іх фа со ляй, ба бо вы мі, 
са ча ві цай, ры бай, птуш кай і ня-
тлус тым мя сам. Лепш вы бі раць 
не на сы ча ныя тлу шчы, якія змя-
шча юц ца ў ры бе, ава ка да, арэ хах, 
але ях — аліў ка вым, іль ня ным, 
рап са вым.

Важ на ўжы ваць ма лоч ныя 
пра дук ты з па ні жа ным утры ман-
нем тлу шчаў. І вы ка рыс тоў ваць 
бяс печ ны спо саб га та ван ня ежы: 
за пя каць, га та ваць на па ры, ва-
рыць. Не аб ход на вы кон ваць і піт ны 
рэ жым. А вось рэз кія, не фі зі я ла-
гіч ныя аб ме жа ван ні ў хар ча ван-
ні і га ла дан не су праць па ка за ны. 
Па жа да на ад мо віц ца ад шкод ных 
звы чак — ку рэн ня і ал ка го лю, 
спаць не менш за 7 га дзін у су ткі, 
а так са ма па збя гаць стрэ са вых сі-
ту а цый.

Так са ма рэ ка мен ду ец ца фі-
зіч ная ак тыў насць — не менш 
за 150—300 хві лін у ты дзень аэ-
роб най на груз кі ся рэд няй ін тэн-
сіў нас ці (яз да на ве ла сі пе дзе па 
роў най па верх ні, хадзь ба хут кім 
кро кам, пла ван не, пра ца ў са дзе 
ці ў два ры, вод ная аэ ро бі ка) або 
75—150 хві лін у ты дзень аэ роб-
най на груз кі вы со кай ін тэн сіў-
нас ці (бег, хут кая яз да на ве ла-
сі пе дзе, пла ван не на дыс тан цыю, 
пад' ём у га ру). Да дат ко ва не ра-
дзей як два дні на ты дзень па жа-
да ны сі ла выя прак ты ка ван ні для 
раз віц ця мы шач най сі лы (ад ціс-
кан ні, прак ты ка ван ні на прэс, вы-
ка ры стан не элас тыч ных сту жак і 
па ды ман не ця жа раў).

НЕ СА ЛОД КІЯ ІС ЦІ НЫ
Эн да кры но лаг пра тое, як не пра пус ціць сімп то мы цук ро ва га дыя бе ту 

і як спы ніць за хвор ван не

«На ран ніх ста ды ях цук ро вы дыя бет 2 ты пу мо жа пра ця каць 
бес сімп том на. З пра грэ сі ра ван нем за хвор ван ня з'яў ля юц ца 
сімп то мы.Ча ла век мо жа ад чу ваць сла басць, зні жэн не 
пра ца здоль нас ці, па ча шча нае мо час пус кан не, сма гу, су хасць 
у ро це, зні жэн не ма сы це ла, па вы ша ны апе тыт, су хасць 
і сверб ску ры, гнай ніч ко выя вы сы пан ні на ску ры, скла да насць 
за гой ван ня скур ных па шко джан няў, зні жэн не васт ры ні зро ку, 
схіль насць да час тых ін фек цый ных за хвор ван няў. Пры 
з'яў лен ні сімп то маў не аб ход на не ад клад на звяр нуц ца да ўра ча».

Цук ро вы дыя бет 2 ты пу мае 
ге не тыч ную схіль насць. 
У спад чы ну пе рад аец ца 
не са мо за хвор ван не, 
а схіль насць да яго. Ка лі 
хва рэе адзін з баць коў, 
то ве ра год насць раз віц ця 
цук ро ва га дыя бе ту 2 ты пу 
скла дае 40 %, а ка лі абое — 
75 %. 


